

风雨中有最可爱的人

——解放军驻澳门部队协助救灾纪实

本报记者 苏宁文/图

澳门近日遭遇53年来最强台风“天鸽”正面袭击，恰逢天文大潮叠加，导致暴雨倾盆、海水倒灌、树木倾倒，不少民宅商铺被淹，特别是半岛北区的沿海老街受灾严重。截至目前，风灾共造成10人死亡、244人受伤，有保险业人士估计，全澳经济损失或达50亿澳门元以上。

“天鸽”过后，救灾形势严峻，加上新一轮台风“帕卡”即将到来。应澳门特区政府请求，经中央人民政府批准，驻澳门部队于8月25日出动官兵约千人，协助特区政府及市民一起参加灾后重建和恢复秩序工作。据了解，这是解放军首次在港澳地区展开灾后救援行动。

一声令下

25日9时45分，驻澳门部队千名官兵在司令员王文少将率领下，乘坐数十辆军车驶出军营，奔赴受灾最严重的澳门半岛十月初五街以及氹仔广东大马路区域。官兵们顶着炎炎烈日，与澳门保安部队成员、义工及居民携手，清理街道垃圾和障碍物。即将退伍的战士周天清请加入：“作为驻澳门部队的一名老兵，我愿意以实际行动为守护澳门贡献一份力量。”

地处澳门繁华地段的十月初五街一带满目疮痍，堆积着数以吨计的垃圾和废弃物，高温潮湿加上停电停水，传出刺鼻恶臭，如不快速清理将有发生疫情的风险。解放军到来的那一刻，当地居民纷纷鼓掌欢迎。

26日上午，在澳门著名地标景点妈阁庙清理断树、垃圾的驻军步兵营黄教导员告诉记者：“我们昨天下午在十月初五街与其他单位合作清理垃圾，22时才回到珠海营区休息。今天凌晨2时起床、出发，3时30分又开始工作，直到9时30分才吃早饭。”王文少将解释，选择在凌晨清理路障垃圾，主要是为了不影响居民出行，避开车流高峰，提高效率，尽快恢复澳门社会正常生产生活秩序。

各方携手

解放军官兵25日一到现场就卸下军装，戴上手套、拿起铁铲，兵分多路进入大街小巷，清扫沿街垃圾泥污。面对污水横流的环境，官兵们毫不退缩，只顾埋头苦干。40多名女兵三四人一组，每人背着30多斤重的消毒水箱，分段并排展开“消杀”。十月初五街的300多名解放军官兵奋战7个多小时，基本完成了对街道的清理工作，直到16时30分才稍作休息吃上午饭。

在妈阁庙前地，司警局干员们与部队官兵一道，把台风刮断的树枝清扫上车，把一桶桶的垃圾用车运走。行动中不少自发赶来的义工团体、社团组织纷纷加入。

25日14时，高温烈日下，还有几天就要退伍的上等兵李国峰和战友们在狭窄的胡同里一趟又一趟搬运着散落的木板、废旧的箱柜和各类垃圾。在高强度的连续奋战中，李国峰身体不适，稍作休息后又投入到清理工作。“没问题，挺得住。”面对指导员的询问，李国峰回答干脆而直爽。然而，不久后李国峰还是中暑晕倒，被救护车送走。现场市民看到这一幕，既感动又关切。当晚还有许多市民询问驻军：“晕倒战士好些没有？”

在前方参与指挥行动的朱营长介绍说，因为海水倒灌，很多居民的家里、店铺淹水，导致包括冰箱、电视、家具等生活设施受损严重。面对大量的垃圾，以澳门原有的环保清洁能力，很难短时间内完成这么大的工作量，“我们这次的主要任务，就是清理这些垃圾，之后对街道进行‘消杀’。”

截至26日15时，驻军官兵共清理各类垃圾1500余吨，与特区政府共出动工程车、运输车332台次。连日来澳门也有30多个公共部门及机构组织、超过1800名义工，分别到各区清理垃圾。特区政府行政法务司司长陈海帆表示，通过驻澳部队、民防人员、清洁工人、不同社团机构、政府部门人员及广大市民的共同努力，目前十月初五街等重点地



8月26日，驻澳部队战士在清理被风刮倒的树木和各类垃圾杂物。

区的垃圾堆积情况已有明显改善，“我们会工作到任务完成为止。”

军民团结

看到子弟兵不顾恶劣清理被海水浸泡过的杂物垃圾，市民们拿出口罩递给官兵，有的还直接给官兵戴上。虽然部队在出发时，后勤部门已准备了简单的干粮和水，但仍然有一家快餐店为感谢官兵特意送来一批盒饭，使疲惫的官兵可以吃上一口热饭。现场也有民间团体和居民自发送来食物和饮品，以表达谢意。50多岁的高先生抱来一箱矿泉水：“感谢可爱的子弟兵，在这炎炎烈日下帮助我们恢复家园。”澳门义工关先生在网上听说部队缺少收拾垃圾的胶袋，就送了1.5万个胶袋过来，感谢部队支持救灾，希望澳门能早日恢复正常生活秩序。

26日上午，特区政府发出新闻稿重申，驻澳部队官兵25日开始，协助风灾后续援助工作，纪律严明、有序高效。特区政府和广大市民对澳门驻军的辛劳付出表示衷心感谢和崇高敬意。

从25日开始澳门本地社交媒体刷爆了解放军协助救灾的照片，网友们纷纷对解放军表示感谢。有网友说，“好感动好激动……爱国情怀油然而生。”一名12岁的学生在网上晒出自己的书法：“解放军来了，澳门特区居民请记住你身后有强大的祖国！向解放军致敬！”引发一片赞叹。《新华澳报》发表署名文章指出，“平时特区居民只能在媒体报道中得知的‘军民鱼水情’，今日就活生生地展现在‘一国两制’之下的澳门特区居民面前。‘军民团结如一人，试看天下谁能敌’，有了在‘一国两制’语境下的新实践。”

曾参加驻军夏令营的学生官梓瑶和几个同学得知官兵出动救灾，就约定一起去找班长，也要像他们一样做力所能及的事情帮助别人。“这两天，刷爆朋友圈的不是自拍照，不是美食名胜，而是像我们班长这样最帅最可爱的人。”官梓瑶说。

王文少将在接受本报记者采访时说，按照相关法律法规，驻澳部队有责任、有义务在澳门同胞遇到困难的时候挺身而出，伸出援手。我们定将尽全力帮助澳门同胞早日战胜风灾带来的困难，重建美好新家园。（本报澳门8月27日电）

郑成功收复台湾 355周年论坛台北举行

本报台北电（记者王平、王尧）郑成功收复台湾355周年论坛8月26日在台北举行，来自海峡两岸的郑氏宗亲、近代史专家学者共同研讨郑成功对当代台湾的历史意义。

中华民族团结协会荣誉理事长夏瀛洲在开幕式致辞时表示，今年是郑成功收复台湾355周年。我们检视这300多年来的台湾史迹，一方面缅怀先烈先民当年的艰辛奋斗，另一方面也要检讨台湾未来发展道路。以史为鉴可以知兴替，两岸同胞应携手奋进，共谋中华民族伟大复兴。

中国统一联盟主席戚嘉林表示，在台湾许多人的认知中，自己的祖先正是由郑成功率领来台。郑成功对中华民族最大的贡献，就是确保台湾纳入中国的版图，明确台湾自古以来就是中国的领土。郑成功“终身尊奉正朔”，也彰显了中华文化的忠义道德价值。

中华文化发展促进会副秘书长沈永峰表示，郑成功在国家，功在民族，功在千秋。当前岛内“去中国化”思潮泛滥，台湾当局推动“去孙”“去郑”化，希望通过两岸专家的研讨，能看清郑成功对台湾的贡献，还原历史真相。

出席论坛的中国国民党前主席洪秀柱在致辞时说，郑成功开台的历史，证明两岸历史、文化与血缘不可分割，台湾与大陆连结是毋庸置疑的事，是分不断、切不开的。她在发言中痛批台湾当局从历史、语文教科书中“去中”的错误做法。

郑成功是福建南安石井镇人。福建南安郑氏源流研究会会长郑建家表示，郑成功披荆斩棘收复台湾、励精图治建设台湾的丰功伟绩，是海峡两岸共同的精神财富。

台风“帕卡”来袭 香港再挂“八号风球”

据新华社香港8月27日电（记者邵健）台风“帕卡”来袭，香港天文台27日凌晨发出俗称“八号风球”的八号烈风或暴风信号。这是香港本周第二次悬挂“八号风球”，也是今年第四次。

香港天文台26日晚发出三号强风信号。随着“帕卡”逐渐逼近，香港风力渐强，天文台27日凌晨5时10分改发八号东南烈风或暴风信号，同时发出黄色暴雨警告信号。

中央气象台27日10时发布台风黄色预警：今年第14号台风“帕卡”的中心已于27日上午9时前后在广东省中山市东南部沿海登陆，登陆时中心附近最大风力有12级（33米/秒）。暴雨警告信息显示，香港多数地区已录得或预计有每小时雨量超过30毫米的大雨，且雨势可能持续，一些低洼地带可能出现水淹。

八号东南烈风或暴风信号发出后，香港所有日间学校停课，公立医院普通科门诊暂停服务，多项公共服务暂停。交通方面，位于尖沙咀的中国客运码头、位于上环的港澳客运码头和位于屯门的屯门客运码头暂时关闭。香港机场管理局表示，截至当天早上6时，共有140航班取消。

截至上午7时20分，香港特区政府民政事务总署在各区总共开放23个临时庇护中心，共有214人入住。

香港航运金融与仲裁论坛举行

本报香港8月27日电（记者陈然）为深化中国内地和香港合作发展，巩固和提升香港航运中心地位，“2017法律论坛——香港航运金融与仲裁”26日在香港召开。中央人民政府驻香港联络办公室法律部部长王振民在论坛上表示，要维持香港国际航运中心地位，最重要的条件是法治。路通才能心通，心通才能财通，香港航运要与内地航运联合起来，才能把握“一带一路”和大湾区发展的历史机遇。

本次论坛为“一带一路”法律服务系列论坛之一，由香港与内地法律专业联合会及香港中国企业协会法律专业委员会合办，来自两地的200余名金融界、法律界及航运界人士出席参与。论坛主要分为2个环节，包括香港高端航运服务业的营商环境与政策支持以及香港航运仲裁的优势与不足、机遇与挑战。

安徽淮南：台湾学子磨豆腐

暑假期间，台湾嘉义高中的25名师生走进安徽淮南市二中开展访学之旅，在豆腐发源地安徽淮南体验传统豆腐制作工艺。图为台湾高中生学习磨豆腐。陈彬摄（人民视觉）



台风重创澳门 拱北海关力保供澳物资通关顺畅

本报珠海电（郭文娟、沈斌斌）8月23日，今年第13号台风“天鸽”重创珠海，澳门地区受损严重。连日来，内地社会各界踊跃捐赠饮用水、食品、通讯设备等救灾物资，有力支援澳门抢险救灾与灾后重建。珠海拱北海关立足供澳物资通关实际，开辟供澳物资通关“快车道”，力促救灾物资通关安全顺畅。

“加班到凌晨3点多，最后一辆车顺利通关，救灾物资很快可以到澳门民众手中了。”一名在横琴口岸工作到深夜的当班关员说。据了解，8月25日21时至次日凌晨3时，运载供澳救灾物资的11辆货车，在深夜分批经横琴口岸出境前往澳门，这批物资包括胶鞋3000双、扫把5000个、矿泉水30105升、铁铲3000把、手套15000双，共计57.1吨。

为确保支援澳门的应急物资以最快速度到达救灾一线，拱北海关隶属横琴海关在恢复通关后第一时间宣布启动应急通关程序，全面跟进救援物资、救灾人员通关工作。另据横琴海关相关负责人介绍，该关在台风过后迅速恢复通关监管服务。针对台风造成澳门大部分区域停电、供水物资短缺的情况，拱北海关方面采取多项措施，确保台风灾后饮用水安全供澳。

台企旺旺再获乳制品行业殊荣

本报北京8月27日电（瑞安）中国乳制品工业协会第23次年会暨第17次乳制品技术精品展示会，26日在内蒙古呼和浩特举行。继2016年获得“质量管理优秀企业”及“优秀新产品奖”后，台资企业旺旺集团在本次年会上又获“中国乳业领军企业奖”及“优秀新产品奖”两项大奖。

旺旺集团研发总处经理朱彤介绍说，在本次获奖的儿童成长牛奶产品中，旺旺集团率先于乳品工业采用反渗透膜浓缩工艺，使中间的浓缩奶蛋白质达到4.0%，使成品蛋白质达到3.2g/100g，领先市场同类产品。

旺旺集团生产总处副总处长陆健表示，旺旺集团通过产品结构的升级来提升企业自身的技术及核心竞争力，通过借鉴国外先进乳品生产经验来保障产品的品质，从而打造“研发-生产-供应”一体化的高端标准生态链。旺旺集团将再接再厉，不断创新，给大陆消费者带来更多营养又好吃的新产品。

聚力两岸智慧 同创青春梦想

——第二届京台青年创新创业大赛侧记

曲怡安 文/图

两岸团队创业合作前景广阔

在活动现场，除了来自台湾地区的创业团队外，还有来自北京地区的青年创业团队进行项目宣讲。比赛之余，两岸青年畅谈创业心得、展望未来发展前景。来自台湾康善生技团队的陈敬典说，“目前我们的项目主攻生物医疗领域，随着物联网、大数据时代的到来，互联网+医疗卫生将会具有更为广阔的发展前景。”

来自北京的晶成物联负责人赵日来说，台湾团队的创新精神和视野是值得我学习的，在近期的交流中我们互相启发，真的找到了很多可以互补并且共赢的发展方向。”

争取为两岸经济合作贡献力量

踏实进取，抓住机遇是两岸青年创新创业的不竭动力。本次大赛评委、中华创业育成协会副理事长许文川称，作为经历过最初创业阶段的过来人，他认为两岸青年在创业阶段最重要的是对发展机遇的把握。眼下正是“一带一路”倡议落实发展的关键时期，台湾青年应该抓住机遇，实现自身创业梦想，同时为两岸间经济合作贡献自己的力量。

“我们希望两岸青年不仅要在创新创业方面继续施展才华，也要在促进两岸关系和平发展、实现中华民族伟大复兴中国梦的进程中，体现出青年才俊的家国情怀和心胸气度。”面对近百名京台两地的青年创业者们，中共北京市委常委、统战部部长齐静如是说。

看重大陆利好政策与创业环境

由国台办经济局、北京市台办、北京市科委指导，北京台资企业协会、北京创业孵化协会、中华创业育成协会主办的第二届京台青年创新创业大赛总决赛，日前在北京中关村国家自主创新示范区展示中心举行。在过去半年的激烈角逐中，来自京台两地的42支参赛队伍最终在近千支参赛团队中脱颖而出。来自台湾的达达科技、威捷生医两支创业团队分获新创组、小微企业组第一名，成为本次大赛最大赢家。

获得本次大赛新创组第一名的达达科技团队成员林丰说，“作为电子信息技术的全新运用，我们的产品被很多大陆投资人看中，希望在接下来的发展中，发挥自身的创新优势，实现商业发展与服务社会大众的双重目标。”

作为台湾成功大学的在校生，林丰说与合作伙伴陈永维认为，大陆“一带一路”倡议以及“十三五”规划等，对他们而言都是难得的发展机遇，希望毕业后能够来到大陆发展、创业。



图为决赛现场大合影。